# 免疫力下降易 中招 专家:准妈妈患流感别 硬扛

天高云淡 秋高气爽 秋天本是个美好的季节,但在准妈妈眼里却是个 多事之秋,这个流感高发的时节会让她们坐立不安。妊娠期间特有的免疫耐受性使准妈妈对疾病的抵抗力较一般人群低。不但如此,即便是患流感时的并发症几率,准妈妈也比一般人群高。由于妊娠期用药受限,流感症状有时不能及时控制

#### 准妈妈免疫力低下易 中招

下正处于季节变化时期,早晚温差很大,很容易导致呼吸道感染,而不少准妈妈由于抵抗力下降,稍有不慎就容易患上感冒或者流感。也有很多人,感冒和流感傻傻分不清楚。赵艳芳支招说,其实,单纯型流感的诊断并不难。因为大多数病人的临床症状比较典型,比如出现鼻塞、流鼻涕、嗓子痛、全身酸痛乏力、头晕、头痛等。一般来说,在没有严重并发症的情况下,通常经过三到五天,症状就可以减退或者自然痊愈。她提醒说,但是准妈妈不同于其他人群,在怀孕后,由于免疫力降低,病毒感染后往往会引起严重的并发症,当人体的免疫系统不能抵抗病毒感染时,病毒就会长驱直入。赵艳芳告诉记者,她曾经在门诊中就遇到过这样的例子。一个怀孕快15周的准妈妈患了流感,没有引起足够重视,总觉得扛扛就过去了,也没有及时就医。结果流产了。

对于准妈妈患感冒要不要看医生的问题,赵艳芳给出的建议是:对于轻度感冒,只有鼻塞或者轻微头痛者,一般不需要用药,注意多喝热开水,最好是生姜水或者是葱白。若是孕期感冒严重,出现高热,体温在38.5 以上,伴随咳嗽、严重头痛等症状时,要积极采取物理降温方法,并及时赶往医院诊治,在医生指导下用药,切不可自行运用退烧药和抗生素,在病情控制后,应做个产前检查,了解胎儿情况,是否受到影响。

#### 准妈妈得流感别 硬扛

那么。孕期一旦感染流感该怎么办呢?赵艳芳说。在刚患流感时,应多饮水以排出流感病毒,同时多休息,增加身体抵抗力。在药物方面,可以在医生指导下选择一些中成药来减轻症状,如果出现发烧或症状加重的情况,则应及时到医院治疗。她告诉记者,在门诊经常会遇到准妈妈及其家属拒绝用药。他们常常会将孕期不能随便用药误解成孕期不能用药。把药物的副作用无限放大,给自己增加巨大的压力,甚至干脆拒绝药物治疗,使一些原本可以通过及早正确用药而治愈的疾病失去了治疗的最佳时机,最终拖成重病。

记者在采访中也发现,很多准妈妈都担心用药会影响腹中的胎儿,所以都抱着能不吃药就不吃药的态度。 怀老大的时候我也曾得过流感,有点低烧,婆婆和老公都说不能吃药,怀孕30周的二胎准妈妈王女士说,好在后来也扛过去了。 其实,有些药对胎儿致畸的影响作用很小,如果在专业医生的指导下合理使用的话,还是比较安全的。 赵艳芳强调说。

当下正是流感高发季节,她提醒准妈妈们要做好个人防护,要注意在流感流行期间,注意个人卫生,及时增减衣服,不要到人流密集的场所,不接触感冒的病人。家中居室要经常通风换气,准妈妈自身要保持良好的心情,注意休息合理饮食。她建议有条件的准妈妈可以去接种防流感疫苗,增强对疾病的抵抗能力,严安度过孕期。

本刊记者 彭璐/文

### 幸學课堂



赵艳芳 从事临床工作25年,现为 芜湖市妇幼保健院妇产科主任、副 主任医师。擅长妇科常见病及多发 病的诊断治疗,各类妇科手术及计 划生育手术娴熟,在产科方面,对高 危妊娠诊治、各种难产的处理有着 丰富的临床经验。

- 问: 我今天刚刚测的双杠,二胎,过两天才到生理期, 今天就测出来了,因为这几天小腹两侧一直隐隐 抽着疼,怀老大保胎俩月,请问我这种情况是不 是也要卧床保胎啊?
- 沒有阴道流血或下腹阵痛,不需要绝对卧床休息的,但要避免劳累及性生活。建议您停经50天左右进行超声检查,评估孕龄。若在此期间出现阴道流血或腹痛则需及时到医院就诊。

- 问: 我怀孕37 周, 内分泌检查是细醇性阴道炎, 医 生建议我用枪剂, 用药会影响宝宝吗?还有被 备会影响顺产吗?
- 答: 孕期感染细菌性阴道炎必须治疗,否则易导致生殖道逆行感染、继发胎膜早破。外用栓剂不会影响宝贝健康也不影响顺产。
- 问: 我怀孕27周查出双侧室管膜下囊肿,大小左侧10x0.4mm,右侧11x0.4mm,位于尾状核头那里。医生让我做羊穿,之前唐筛无创都是低风险,我每天都很担心,该怎么办?
  - : 唐筛和无创 DNA 检测的目标疾病非常有限 ,人 体一共有23 对染色体 ,而这两种筛查手段主要 只针对三种常见的胎儿染色体异常 ,所以您不仅 需要去做羊水穿刺检测胎儿所有的染色体 ,还应 该做胎儿颅内核磁共振 ,排除脑部的结构畸形。





坐诊名医:芜湖市妇幼保健院名 医工作室 妇产科主任医师 陆晓虹

名医常见病的诊断 与处理,包括处理,是位于 是好贩、各类性疾、各类性疾、 科感染性疾病、

妇科肿瘤、子宫内膜异位症、妇科内分泌疾病及不孕不育等,尤其擅长宫颈疾病及妇科内分泌疾病的诊治。

名医执线 0553 - 3825157

坐诊时间 周一全天(妇科专家门诊)、周二至周五上午(宫颈疾病门诊)、周三下午(阴道镜门诊)

## 宫颈糜烂需要治疗吗?

在宫颈的部位上,有两种不同类型的细胞 靠近阴道内的是鳞状上皮细胞,及靠近子宫方向的柱状上皮细胞。两种上皮在外观上表现是不同的,柱状上皮外观呈鲜红色,看起来像是 糜烂。而鳞状上皮细胞覆盖的宫颈的部位对比较光滑,呈淡粉色。柱状上皮细胞和鳞状上皮细胞是处在一个动态的平衡区,这个区域在医学上被命名为鳞柱交界区,这个区域是宫颈癌的好发区域(宫颈癌和宫颈糜烂没有必然的相关性)。鳞柱交界区容易受雌激素和HPV病毒感染的影响。

受雌激素的影响表现为:女性在青春期之前,卵巢功能没有完善,雌激素低下,柱状上皮就靠内侧些,到了来月经以后,柱状上皮就受雌激素的影响下,更多地朝外侧发展,因此就有更多的类似 糜烂 一样的柱状上皮在宫颈口检查时被发现,绝经以后,女性雌激素水平下降,柱状上皮又开始退回内方,此时检查 糜烂 也就看不见了,该种情况一般无需特殊治疗。而受 HPV 病毒感染影响则是比较复杂的过程,HPV 病毒感染后长期刺激,鳞柱交界区。易致宫颈柱状上皮向外移行异位,甚至发生异变,使宫颈看起来像是糜烂。这种 糜烂 是需要治疗的。

1、什么是 HPV 病毒?

人乳头瘤(HPV)病毒分为100多种类型。 其中20~40种与癌症相关,在人和动物中分布 广泛,有高度的特异性。低危型HPV病毒可引起人类良性的肿瘤和疣,如生长在生殖器官附近 皮肤和黏膜上的人类寻常疣、尖锐湿疣以及生长 在黏膜上的乳头状瘤,而持续性高危型HPV病毒导致癌。HPV感染是一种性传播疾病,可通过 性交、密切接触、间接接触、医源性感染、母婴传 播等途径传播。

2、如何防治 HPV 病毒?

人乳头瘤病毒感染的治疗原则是治病防毒。 治病是指临床上采取激光、微波、冷冻、电灼、手 术切除等方法去除肉眼可见病灶和亚临床感染。

所毒是预防 HPV 病毒感染,主要是带避孕套隔离或减少性传播。注意经期和同房前后男生,使用避孕套等均可以降低 HPV 的感染。男性过长包皮的环切术是防止男性自身感染各类性病的重要措施,也有助于预防女性 HPV 感染和宫颈癌。此外加强身体锻炼,提高自身免疫力有助于预防病毒感染和清除病毒。免疫疗法可能有抑制病毒复制的作用,药物如干扰素等通常用于辅助治疗。

3、怎样确定是否是由 HPV 感染引起的呢?

这时候宫颈的定期检查就很有必要不是为了预防宫颈糜烂,而是为了预防宫颈癌。目前推荐宫颈刮片检查,自从宫颈刮片检查出现以来是为疗。通过早发现的筛出率大大提高,通过早发现现绝对。当然它也有一定的缺点,比如说因为取需要移。当然它也有一定的缺点,比如说因为取需要联合另一种方法,即HPV病毒检测进一步筛。建过一次宫颈刮片检查,如果连续3次HPV和宫颈刮片检查都阴性,可以间隔时间延长到3年检查一次,65岁以后可以停止筛查。

